

# 新跨越 梦更燃

## 市市场监管局：改革风劲奋楫先 赋能发展逐浪行



改革风正劲，潮起万象新。站在新中国成立75周年的坐标上，看我市市场监管系统的发展，拉出的是一条条向上的“阳线”，多项工作走在全省乃至全国前列——

2013年，舟山摸着石头过河，实现工商、质监和食药监三局融合，在全国率先蹚出了大市场监督体制改革的新路子；

2019年，国家大宗商品储运产业计量测试中心落户舟山，这是全国首家面向服务业的国家产业计量测试中心；

2022年，舟山深入推进“证照分离”改革升级版，取消审批、审批改为备案、实行告知承诺的“进前三扇门”事项较全国版提高16.67%，一路领跑全国，并获得国务院督查激励……

发展出题目，改革做文章。这些年来，我市市场监管系统坚持传承与创新并重、监管与服务齐抓，着力构建覆盖生产、流通、消费全链条的大市场监督体系，在准入、消费、竞争、质量、安全五大环境上下工夫，做好链上“链”变文章，以改革之笔，奋力打造市场监管现代化市场样板。



### 聚力改革优服务 助力打造最优营商环境

打开浙江政务服务网“油气行业准入准营一件事联办”页面，按要求填报申请危险化学品许可及营业执照的相关信息……没多久，市应急、市场监管等部门就在线上通过审核，半天时间，全新的危险化学品许可证及营业执照就到手了。

“以前线下申报，需要跑2个以上窗口；去年‘一站式’办理，少跑了一个窗口；现在更方便了，不出门就能办！”日前，专门为企业跑审批的浙江国际油气交易中心会员部工作人员如是点赞。

今年5月底，我市油气行业准入准营一件事网上联办系统上线启用。这项全省首创性的工作，不仅标志着我市成功实现线上“前置许可+营业执照”跨部门一次办，也为我市油气全产业链高质量发展提供了支撑。

油气行业准入准营一件事联办，是我市市场监管部门打造最优营商环境的一个缩影。近年来，全市市场监管系统聚力改革优服务，打造了一系列标志性成果——

执法体制改革凸显活力。2013

年全国首开大市场监督体制改革，舟山先行先试，破解多头执法难题，在全省率先实现执法“六统一”，为全省提供改革经验，获得全国行政执法先进集体荣誉称号；

“证照分离”改革持续走在全国前列。2020年和2022年，我市市场监管部门的改革工作，受国务院推进职能转变办公室点赞并向全国进行复制推广；2022年舟山首创极简审批模式申报国家标准；

商事制度改革助推营商环境再升级。近年来，我市迭代升级“企业开办”“企业注销”“准入准营”一件事改革到一类事改革，有效释放改革红利。自改革启动以来，油气企业开办环节大幅优化，申请材料压减32.71%，审批时间压缩66.67%；

政策“杠杆”持续发力。今年我市出台的29条新政全面落实，进一步提升服务市场主体的精准性、时效性，激发市场主体创新创业活力……

没有最好，只有更好。打造最优营商环境，我市市场监管部门正持续蓄力领跑；

争取国家大宗商品储运产业计量测试中心正式批复落地，争取获批浙江自贸区船舶修造绿色认证国家综合试点，力争打造全球首个国际互认的绿色修船认证品牌……

### 聚力“985”提能级 赋能经济高质量发展

近日，全市高价值专利培育项目出炉，浙江海洋大学的海洋能发电装置高价值专利组合培育项目入选其中。浙海大科学技术处副处长陶亨聪表示，此举能为高校和企业搭建联动的平台，打通了科研成果从高校到企业的“最后一公里”。

今年我市启动了高价值专利培育工程，明确聚焦我市九大现代海洋产业链，开展高价值专利培育项目建设。力争到2027年底，累计实施高价值专利培育项目15个以上，建设高价值专利培育基地2个以上，全市每万人高价值发明专利在16件以上。

高价值专利培育，是我市市场监管部门赋能舟山海洋经济高质量发展的一个注解。近年来，全市市场监管系统聚力“985”行动强化基础保障，攻坚了一系列的难题——

实施检验检测提级工程。国家大宗商品储运产业计量测试中心高分通过市场监管总局验收评审，提高了大宗商品贸易计量国际话语权；市质院与SGS公司合作，完成油品质量检测实验室建设和流量计量联合实验室二期建设，覆盖60余项油品质量检测项目。截至去年底，该中心累计为油气储运企业节约成本53.5亿元，实现间接经济效益161.5亿元；

护航绿色石化产业发展。紧盯绿色石化、油品储运、LNG等大项目、大工程、大产业，进一步完善省市合作机制，去年累计检验压力容器13123台，占全市检验总数的61.1%；高标准打造绿色石化创新引领样板区，成立绿色石化产业专利导航服务基地、绿色石化产业品牌指导服务站和全省首个知识产权打防一体联动工作室，为石化产业链发展提供一站式服务；

推动知识产权强市建设。围绕海洋产业开展数据知识产权制度改革，成立全国首个数据知识产权联盟并发布共享清单；全省首批3张数据知识产权登记证书全部“花落”舟山。截至去年底，数据知识产权登记达103件，提供保障金额120亿元，质押融资超1亿元；

打造智慧监管系统。立足舟山特色，开发建设智慧市场监管平台、企业档案查询系统、“舟药智管”等系统，普陀首创市场监管“一号通”热线，岱山打造全市首个“数字化商事登记样板”；

高基数上再增加，爬坡过坎再发力。赋能海洋经济高质量发展，我市市场监管系统目标明确：不断扩大与SGS公司石化联合实验室品牌效应，加快制定“一条鱼”全产业链和船舶产业标准体系建设指南，探索建设现代海洋产业知识产权运营中心……

### 聚力创新强保障 释放惠民助企大红利

今年6月，市市场监管局与我市的远洋渔业企业和医药公司签署了“海上幸福药素”系列药事服务战略合作协议。此举意味着全市645艘远洋渔民的1.5万余名渔民有了“特供药”，也标志着该项服务在全市远洋渔民中实现了全覆盖。

“阿拉渔民出去就是2年，就怕头疼脑热、跌打损伤或其他突发疾病，处方药备好，心定了。”普陀远洋渔业有限公司负责药品采购的负责人王波对此深有感触。

探索“海上幸福药素”一体化改革，这是我市市场监管部门精细化服务的又一次突破。近年来，全市市场监管系统回应群众和企业需求，创新性推出一系列惠民助企的好举措——

确保小微纾困政策落地。市场监管部门滚动实施“小微企业三年成长计划”，出台个体纾困政策。目前全市经营主体已超16万户，

其中个体工商户近11万户；

提升食药安全共享度。全链条强化食品安全监管，率先在全省形成水产预制菜分类加工技术规范、食品安全风险及防控指南等，构建海岛特色“同舟食安·共富千岛”食安共治体系，食品、药品安全公众满意度双双进入全省前三；

全面推进低价药柜。去年初，市场监管部门联合相关部门，在全市零售药店和基层医疗机构规范设置单价5元和20元以下的低价药柜。截至目前，全市350家单体、连锁药店实现低价药柜全覆盖；

深化地理标志富农集成改革。今年以来，“皋泄香柚”成功注册地理标志证明商标，“嵊泗贻贝”入选国家地理标志保护工程项目，完成地理标志质押授信53亿元……

善谋者行远，实干者乃成。重塑优势，唯有变革。我市市场监管系统将持续攻坚克难、奋力突破，以改革之笔，书写服务答卷。

持续深化商事制度改革，激发市场主体活力。截至今年8月底，全市累计

实有市场主体共计**167694**户，

同比上年增加**6.46%**；全市累计实有个体工商户**107232**户，同比上年增加**6.8%**。今年前8月，自贸区新设油气贸易企业**2421**家，同比增长**106%**。

#### 数说跨越

全面推进质量品牌建市，赋能企业做强做大。全市累计市字标企业**46**家，政府质量奖企业**90**家，品牌销售占比近年来从全省末位跃至全省前三；牵头或参与制定各类标准**400**多项，获批省级以上标准化试点**24**个。

夯实检验检测保障能力，助力市委“985”行动。国家大宗商品储运产业计量测试中心落地，已形成**120**

项校准能力，新建**56**项关键参数测量能力，开展**52**项科技创新项目，研究测量方法**18**项，起草具有产业辨识度的标准和规范**36**项。

□记者 徐祝君 通讯员 董宇清

#### 数据知识产权登记专题培训会

2024年8月

